如何破解外卖骑手撞人赔偿难?

建议设立"配送电动车交强险"并立法明确

□法治报记者 胡蝶飞

近日,上海市静安区人民法院召开新闻发布会,发布金融案件审判 白 皮 书 暨 典 型 案 例(2016-2021),梳理六年来该院人身保险合同纠纷案件审判情况发现,涉外卖骑手保险合同纠纷案件中,配送过程中发生交通事故造成第三者人身财产损失赔偿难问题突出。

外卖骑手完成送餐后途中发生 交通事故,保险公司该不该赔?破 解外卖骑手撞人赔偿难问题,各方 有何可为?

骑手送餐合理在途时间 (2000年8月

属保险范围

发布会上公布的典型案例"李某与某保险公司意外伤害保险合同 纠纷案"中,认定骑手送餐的合理 在途时间应属于保险保障范围。

李某系某网络配送平台注册外卖小哥,2017年3月6日,李某通

过该平台 APP 向某保险公司投保 "平台注册用户综合保险"。保险合同约定:该方案承保通过平台接单的注册用户,在服务过程(含驾驶非机动车过程中)接取订单和配送订单的途中发生的意外伤害事故及个人责任事故;而送完订单后(在没有再接取下一单时)则属于保险除外责任;保险期限为该日零时起至24时止。

一次送餐途中,李某与案外人 张某发生交通事故,事故造成李某 受伤人院治疗 10 天,并经鉴定构 成九级伤残。然而,该网络配送平 台记录,李某当日事故前最后一次 接单时间为 0 时 41 分,并于 0 时 49 分完成,而交通事故发生在 1 时 03 分。保险公司认为,发生事故时 李某不在配送过程中,因此拒绝理 赔。李某随后起诉至法院。险系手 中,保险公司表示,系争保险系手 某在每日配送第一次接单时通过显 机 APP 投保,投保时,条款会显 示在手机上,点击确认表明接受系 款,条款相关表述系通过下划线或 者字体加黑讲行提示。

法院审理后认为, 保险合同约 定保险期限为1天,同时又约定送 完订单后 (在没有再接下一单时) 属于除外责任,该约定属于免责条 款,依法应由保险人尽到提示和明 确说明义务。现保险公司并未举证 证明其在李某使用手机 APP 购买 保险过程中对上述免责条款尽到了 明确说明义务,该免责条款不产生 效力。此外,根据配送的工作性 质, 应有合理的在途往返时间。结 合李某事故前最后一单的接单时 间、完成配送时间和事故发生时 间,案涉事故应属配送服务过程的 合理时间范围内,属于保险合同约 定的保障范围。最终, 法院认定保 险公司拒赔理由不能成立, 判决其 向李某理赔。

"在责任免除条款不生效或约定不明的情况下,应当将外卖骑手送餐过程中的合理在途时间囊括在承保范围内,这既符合配送的工作性质,又与骑手意外伤害险的缔约目的相一致。"静安区法院金融审

判庭副庭长鲍陶然通报中表示。

建议设立"配送电动车交强险"

静安法院梳理发现,六年来,该院审理的涉外卖骑手保险合同纠纷案件,主要包括外卖骑手自身人身伤害保险纠纷、配送过程中造成第三者人身或者财产损害保险纠纷,及外卖骑手雇主购买责任险产生的保险合同纠纷等三大类。

"涉外卖骑手保险合同纠纷案件自 2017 年起逐渐进入诉讼领域,占比不高,且目前收案量已逐渐趋于平稳,今年以来此类案件有所减少。"静安区法院审判委员会专职委员陆晓峰告诉记者,从审判实践来看,外卖骑手自身人身损害赔偿整体能够有所保障,问题更多集中在外卖骑手配送过程中发生交通事故,造成第三者人身或财产损失方面。

实践中,遭受侵害的第三者往 往先向外卖骑手主张权利并确定赔 付金额,但由于外卖骑手收入有限,被侵害的第三者能否获得及时赔偿存在不确定性。如果外卖骑手无力偿付,第三者只能代位向保险公司主张相应的权利并获得相应赔偿。

"破解外卖骑手撞人赔偿难问题,建议从不同层面推进,需要监管机构、平台、保险同业协会等共同努力。"陆晓峰表示,目前还没有专门的"配送电动车交强险",来确保电动车发生交通事故后伤者及时得到赔偿。"建议是否可以参照机动车道路交通损害赔偿模式,设立'配送电动车交强险',在事故受害人要求赔偿时,将投保公司一并作为一方主体,确认由外卖骑手赔偿的,由保险公司直接赔付,让受害人及时获得经济赔付。"陆晓峰建议,这一模式还需从法律层面予以明确。

此外,从行业角度,他还建议 根据天气等不同具体情况设置更具 针对性的多层次保险赔付限额,和 补充赔偿类保险产品,使受害第三 者能获得及时全面的医疗救治。



坐船游苏州河? 苏州河水上航线开通

□杨奕 摄影报道

本报讯 苏州河旅游水上航线 于第 33 届上海旅游节开幕当天正 式开通。目前开通的苏州河水上航 线全长 17 公里,涉及普陀、长宁、 静安、虹口、黄浦五个区。苏州河 水上航线尚处于试运营第一阶段, 首期运营的外滩源、四行仓库、昌 化路、长风公园等 4 处码头已投入 试运营。等待试运营压力测试结束 之后,市民游客可根据实际需要选 择始发码头、定制行程及配套服 务,游客可坐船观赏两岸美景,也 可在岸边游玩。图为敞篷式新能源 游船从外滩源码头出发

深夜用螺丝刀连砸5车,连铁锤都不放过

上海金山警方快速侦破一起盗窃案

□记者 夏天 通讯员 徐葳

本报讯 近日,在夏季治安打击整治"百日行动"中,金山警方快速侦破一起盗窃案。犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪被警方依法采取刑事强制措施。

8月21日6时10分许,金山公安分局象州路派出所连续接辖区三名居民报警称自己停在路边的车辆车窗玻璃被砸。接报后,民警陈晟、柴银财迅速赶赴现场。经现场勘查,发现在石化八村西侧及隆平路、隆安路共有5辆车的车窗被砸破,且均为后排车窗,车内物品被发现当晚有一可疑人员骑自行车在案发地区附近游荡,行迹可疑。通过警方进一步调查比对,最终确定有盗窃前科的郎某有重大作案嫌疑。中午12时许,金山警方在石

化某旅馆成功将郎某抓获, 当场缴

获全部被盗物品(黑色铁锤1 把、 利群香烟2包、现金15元)。尽管 被盗物品价值不高,但经估算,5 辆车的物损大约在5000元左右。

经讯问, 犯罪嫌疑人郎某对其 砸车窗后盗窃车内财物的犯罪事实 供认不讳。据郎某交代, 其敲窗就 是为了窃得车内财物用以挥霍。8 月20日,他特地购买了螺丝刀, 并于 21 日凌晨 1 时 30 分许,在案 发区域先用螺丝刀将两辆车的车窗 砸破,后偷盗车内物品。2时20 分许, 他又骑上路边的共享单车前 往另一案发地,通过同样的手法对 另外三辆车敲窗取物。由于车内财 物不多, 郎某甚至将其中一辆车内 用来在紧急情况下破窗的旧铁锤也 纳入囊中。警方循线追踪, 6 小时 内就将其抓获。目前,犯罪嫌疑人 郎某因涉嫌盗窃罪被金山警方依法 采取刑事强制措施,案件正在进一

一眼之缘识窃贼,当场抓捕破盗案

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 一起普通盗窃案,却被民警始终记挂心头,直到三个月后偶然间一次在外就餐,就那么偶然的"一眼"便认出了毛贼真面目,将其当场抓获。

9月1日中午,浦东公安分局金桥派出所民警张磊与外高桥公安处民警丁璐俊因为工作繁忙错过了食堂饭点,于是便前往金桥派出所旁的金桥太茂商业广场解决午饭。两人随便找了一家拉面店坐在店外座位等待着午饭。

随意"瞟"着一旁来往的人群,两人聊着工作话题,突然之间张磊浑身一震,他定睛望向刚刚从旁经过的一名外卖小哥。只见对方步伐缓慢,一边低头看着手中的订单一边不时抬头张望寻找对应的餐饮店,那略微不协调的动作,以及男子抬头瞬间帽子和口罩间隙中依稀露出的眉宇,都让张磊觉得分外熟悉。

"是他?对,就是他!"猛然间, 回忆如潮水般涌来。张磊想起了 那起一直未破的快递被盗案。6月 26日,快递员李先生赶到金桥派 出所报案称他放在太茂广场快递 放置点的一个快递不翼而飞,虽 然里面只是些吃的东西总共也就 价值100元左右,但是快递遗失对 于快递员可不是一件小事。

由于李先生将快递单独放置 在一个距离放置点较远的区域, 所以当时张磊调阅公共视频时很 清楚地看到了盗窃过程,正是一 名外卖小哥趁着四下无人偷偷拿 走了这个快递。对方那略微不协 调的动作给张磊留下了深刻的印象,他还专门调阅了不少周边公 共视频,对这名外卖小哥不同角 度的脸庞进行观察。

看着手机里存放的嫌疑人员照片,张磊基本可以确认眼前这名外卖小哥正是自己"苦寻"了三个月的毛贼,当即与桌对面的丁璐俊一个视线交流,丁璐俊心领神会当即点头示意动手。至此,张磊毫不犹豫起身转身径直向目标走去,一手搭住目标肩膀进行控制,经现场身份确认,目标正是6月那名盗取快递的外卖小哥邱某。此时,从擦肩相遇到确认身份并控制抓捕嫌疑人只经过了短短两分钟。

男子一怒之下 连砸18辆共享单车

□记者 季张颖

本报讯 在使用共享单车的过程中,因为系统 bug 导致继续扣费,在与客服沟通时男子情绪激动,致使客服关闭了对话框,一怒之下,男子在路边故意损坏 18 辆共享单车。近日,上海闵行警方处理了这起案件,违法人员王某已被警方依法处以行政抗

8月31日19时许,闵行公安分局新虹派出所接到群众报警称,有人正在天山西路4358弄门口损坏共享单车,看上去情绪非常激动。民警到场后未发现当事人,只有满地凌乱的共享单车,其中十余辆损坏严重。民警随即找到了当事人干某。

王某称其经常使用某公司的共享单车,落锁还车的时候,有时会因车辆定位不准,导致无法还车,系统会继续扣费。31 日当天,当他再下放力的题,向客服反映时,因为机器象服,如需转为人工客服需要再为机器多服,如需转为人工客服需要再有到路人中烧,连续损毁多辆解气。经该公司评估,共有18 辆共享单车,一时怒火中烧,连续损毁多辆解气。经过一时怒火中烧,连续损毁多辆解气。经下,是其损坏,造成损失4000余元。目前,王某因故意损毁公私财物被闵行警方依法处以行政拘留。



中医义诊活动服务社区居民

日前,在徐汇区枫林社区卫 生中心,医护人员为社区居民特 别是老年人,开展了一次"服务 百姓健康行动大型中医义诊活 动",吸引了周边的社区居民纷 至沓来,大家也由衷地给医院为 百姓健康送服务的行动点赞。

(分的1) 切点贯。 **埃外罗 摄影报**等

公 告

南通亿晟建筑劳务有限公司: 本局于2022年9月5日决定不

予受理施锦荣工伤认定一案,现本局依法向你公司公告送达青人社受字(2022)1573号《工伤认定申请不予受理决定书》。如对本决定不服,可在收到本决定书之日起60日内(自公告发布之日起,经过30天视作送达)向上海市青浦区人民政府申请行政复议,或者在收到本决定书之日起6个月内直接向人民法院提起行政诉讼。

联系电话: 33863793。 青浦区人力资源和社会保障局 二〇二二年九月十九日